

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Автушковой Александры Леонидовны «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Настоящая рукопись является итогом целенаправленных поисков и исследований А.Л. Автушковой последних лет. Диссертация Автушковой Александры Леонидовны «Изучение археологических памятников Барабинской лесостепи и Новосибирского Приобья в XVIII – первой половине XX вв.» посвящена изучению и восстановлению истории открытия и исследования археологических памятников на территории современной Новосибирской области, зафиксированных в XVIII – первой половине XX вв. Для диссертационной работы ею выбрана действительно актуальная и интересная тема. В настоящее время растет интерес к исследованиям в области истории российской археологии.

Судя по тексту, соискателю, помимо археологических коллекций, удалось привлечь большой круг архивных источников, что позволило комплексно подойти раскрытию темы научно-исследовательской работы.

Представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук автореферат А.Л. Автушковой отвечает необходимым требованиям как по оформлению, так и по структуре и содержанию.

Во вводной части определены актуальность темы, историография проблемы, цели и задачи, объект и предмет исследования, территориальные и хронологические рамки, методология и методы исследования, источниковая база, научная новизна и практическая значимость работы. Здесь же представлены основные положения, выносимые на защиту, и их апробация. В автореферате отражена структура работы (введение, три главы и заключение). Работа включает список использованных источников и

литературы, иллюстративные приложения. В автореферате дан список из 21 опубликованных работ автора по теме диссертации, в том числе 5 в рецензируемых научных изданиях. Текст автореферата изложен на 25 страницах.

Судя по автореферату, соискатель наметила в диссертационном труде последовательную логическую структуру исследования и изложения материала.

Важной составляющей работы выступает оценка вклада исследователей, участвовавших в процессе накопления и интерпретации археологических материалов территории Западной Сибири и Новосибирской области, в частности. В работе выделены три основных периода, каждый из которых ознаменован определенными качественными изменениями и конкретными событиями, объемом источников, методологией, уровнем теоретического осмысливания и интерпретации археологического материала: XVIII в. – 1866 г., последняя четверть XIX в. – начало XX в., 1920-е – начало 1950-х гг.. Последний период является наименее изученным в историографии археологии Новосибирской области.

Несомненной заслугой А.Л. Автужковой является использование и обобщение всех материалов с изучаемой территории, в работу вовлечены все доступные музейные коллекции и публикации.

Еще одним не менее важным вопросом является идентификация археологических памятников, открытых и исследованных в XVIII – первой половине XX вв. Работ такого рода достаточно мало, исследователи только начинают обращаться к данным проблемам.

Диссертационный труд А.Л. Автужковой, вне всякого сомнения, открывает новые перспективы для дальнейшего изучения археологических памятников Новосибирской области и создания новейшей и так необходимой археологической карты Новосибирской области.

Исследование А.Л. Автужковой выполнено на высоком профессиональном уровне. Структура и содержание рукописи и

автореферата идентичны и следуют логическому плану, намеченному соискателем. Источниковая база исследования с достаточной полнотой представлена в иллюстративных материалах.

Таким образом, диссертационное исследование А.Л. Автушковой соответствует по содержанию и критериям паспорту специальности 5.6.3. – Археология всем требованиям ВАК, предъявляемым к диссертационным исследованиям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, а ее автор, Автушкова Александра Леонидовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. – Археология.

Кандидат исторических наук
22 ноября 2023 г.

ФГБУН Институт археологии РАН
Лаборатория естественнонаучных методов,
ведущий научный сотрудник
117292, г. Москва, ул. Д. Ульянова, 19
+7 926 167 82 92
kuzminykhsv@yandex.ru

Кузьминых Сергей Владимирович

